

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 2
TELEFON 17-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GHL VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru membrii P.S.D. lei 4000. Pentru alte categorii și întreprinderi anual lei 120000

Conferința păcii

D. Molotov a prezentat un proiect în 10 puncte pentru reglementarea situației Triestului

PARIS, 16. Postul de radio Londra anunță că d. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice și prim delegat sovietic la conferința din Paris, a propus un plan concretizat în 10 puncte pentru reglementarea situației Triestului și a regiunii Venezia-Giulia.

Aceste puncte sunt: 1. Neutralizarea și demilitarizarea Triestului; 2. Retragerea trupelor străine din regiune în decurs de 30

de zile de la semnarea tratatului de pace cu Italia; 3. Zone libere în port pentru italieni și jugoslavi și comerț liber pentru toate celelalte națiuni; 4. Unirea vamală și comercială între Italia și Jugoslavia; 5. Libertatea deplină guvernatorului regiunii; 6. Alegerea unei reprezentanțe naționale prin vot secret și universal. 7. Alegeri libere și democratice pentru un guvern al regiunii

Veneția Giulia; 8. Rezolvarea problemei naționalităților prin acordare deplină de libertăți tuturor cu excepția fasciștilor. 9. Alegerea unui guvern provizoriu; și 10. Efectuarea de alegeri libere în decurs de 30 zile după încheierea păcii.

Acest proiect al d-ului Molotov a fost cunoscut așezat târziu, astfel că nu se știe încă ce opinii au delegații celorlalte națiuni.

Un factor decisiv: TARANIMEA

Nu odată am căutat să atrag atenția asupra unui decisiv factor în materie politică a țării noastre. Domnia mea testată este un stat preponderant agrar și țărâniea reprezintă 80% din populația acesteia țării. Acest lucru este foarte important atunci, când procedăm într-un regim democratic la numărarea voturilor. Ori parlamentul eșii din voinea masei, va fi hotărât numai — în ultima analiză — de țărânie. Ne place ori nu ne place acest gând, el este un adevăr.

Iată de ce țărâniea a preocupat ideologia tuturor partidelor începând cu partidele burgheze și sfârșind cu partidele luptelor de clasă. Țărâniea nu poate fi neglijată, căci a o neglija înseamnă a face o politică înconstentă, periculoasă în același timp pentru destinul respectivelor partide.

Un observator conștient și un eroi care constănt a putut să observe că țărâniea fiind așa cum îi vrem cu toții, este un aprig cercetător al programelor oferite. El stă liniștit, meditează, uneori își dă iluzia că aprobă și apoi, când ai crede că castelul este deja terminat, asistă la o catastrofă de dimensiuni.

De aici se impune o atență cercetare a firii lui, a năzuințelor sale și mai ales a sincerității sale. El este sincer, dar îi displace grozav de mult neșcheritatea. Multă lume, foarte multă lume are o părere greșită despre țărânie; că ea poate fi dusă „de nas”. Este o greșită pe care cei care au încercat-o au simțit-o. Bunăoară Argetoianu credea că dintr-o singură lovitură, v- putea face o „capitură mare”. Rezultatul? Un fiasco politic. Ultima încercare liberală, se pare a avut același rezultat.

Partidurile istorice se bazează pe „masa” țărânească. Care istorici sunt siguri că țărâniea îi vrea? Cu fratețea uncoi secretită, se pare că bădăca Ion începe să gândească, în ceare să deslușească mersul vremii și mai face unele comparații cu trecutul. De aceea este el încruntat uneori. Statul țărănesc? O noțiune frumoasă mai ales dacă este și național, dar bădăca Ion știe că este numai un steag care nu a dus niciodată la bine.

Țărâniea se pare că a intrat într-o nouă fază: acela a conștient că țărâniea nu se poate face nimic. Dar țărâniea conștient este cu atât mai puternică cu cât copiii ei, pătura intelectuală eșii din rândurile ei, îi desvăluie multe.

În fruncea luptei pentru descătușarea țării noastre, pentru trezirea ei la neputința anarhismului, stau copiii ei și țărâniea se pare este conștientă de acest lucru în orice caz acei cari dec-

(Continuare în pag. 2-a)

Sindicatul britanic au cerut să se inscrie clauze sociale, politice și economice în tratatele de pace

LONDRA, 16. — Confederația Sindicatelor Muncitorești Britanice au înaintat guvernului un memoriu prin care cer ca în tratatele de pace cu țările fostelnamice să se introducă o serie de clauze sociale, printre care drept de a se constitui în sindicate, precum și clauze economice, politice și rasiale, de natură socială, politică și economică pentru toate categoriile de muncitori, indiferent de rasă, religie sau naționalitate.

Guvernul a luat în considerare această cerere și o va prezenta conferinței plenare din Paris.

Președintele Truman a retras aprobarea dată discursului d-lui Wallace

WASHINGTON, 16. — Postul de radio britanic anunță, că Sâmbătă seara, președintele Truman a convocat o conferință de presă în care a luat atitudine față de discursul d-lui Wallace, ministrul comerțului american, care după cum se știe, a cerut ca politica externă a Statelor-Unite să fie modificată, în sensul că ea să nu mai fie dependentă de Marea Britanie și să se modifice etitudinea Statelor Unite față de Uniunea Sovietică. D. Wallace arătase că cercurile influente din Statele-Unite duc o politică antisovietică și una de război al henvilor pe chestiunea bombei atomice.

În conferința sa de presă președintele Truman a arătat că

vorba de o neînțelegere în ce privește aprobarea dată de d-sa față de discurs. Președintele Truman declară că d-sa a dat aprobare d-lui Wallace ca să-și țină discursul, dar nu a aprobat punctul de vedere al oratorului.

Președintele Truman a mai subliniat că nu se va produce nici o schimbare în politica externă a Statelor-Unite fără o prealabilă consultare a departamentului de stat și a congresului.

D. Bevin a părăsit din nou Parisul

PARIS, 16. — Postul de radio Londra anunță că d. Bevin s'a

LONDRA, 16. — În capitala Marelui Britanii această precizare a fost primită cu satisfacție deoarece Anglia s'a considerat jignită prin discursul d-lui Wallace. Pe de altă parte se spune că această revenire a președintelui Truman confirmă politica d-lor Byrnes, Conally și Vandenberg, care au obținut un succes diplomatic iar poziția d-lui Byrnes a Paris a fost întărită.

Înapoiat la Londra, venind de la Paris pentru a lua parte la discuțiile conferinței palestinieine. Delegatul britanic nu se va înalpaia la Paris decât la mijlocul acestei săptămâni.

D-nii Molotov și Bidault au petrecut ieri ziua liberă la Paris.

Acord de reglementare a vaselor germane între URSS și Polonia

VARȘOVIA, 16. — Postul de radio München anunță că între guvernul Uniunii Sovietice și guvernul polonez, a intervenit un acord de reglementare de-

curgând din acordul de la Potsdam. Prin acesta se reglementează situația vaselor comerciale germane care revin Poloniei în cadrul despăzuirilor de război.

SPORT

ITA conduce numai cu un punct avantaj in clasamentul Diviziei Nationale

Eroul MIRCEA

Sau implinit doi ani de cand Sit. Mircea Milos, fiu al Aradului, nascut in Parnava, a absolvit Liceul Industrial in Arad, urmand Scoala de Ofiteri.

In actiunile grele ce erau la capul de pod luptu severu unde trupele germane opuneau o dărză rezistență pentru menținerea orașului, dar i-a fost ca să cadă, în luptele de neîntrecut pentru cucerirea orașului, în urma capturării unui grup de ofițeri superiori germani aparținând Statului Major al sectorului de West.

Dupa izobilungate lupte, pieptul de peiras al eroului Mircea este răpus de o boala care, venind, căzut la piciorul podului dela Simjan — Turnu Severin — însoțit să curgă sângele la lacul Tărlă.

Înăși mai spune ruga lui, însă numai o mamă, tată și doi frați, precum și prietenii cari merou îl au în lăta ochilor săi.

Luptind departe de cămin și de părinți, a căzut ca un brav erou așa cum în școlă se pregatea pentru apă rarea Patriei.

Azi tunul nu mai bate iar din cei ce au fost împreună în suferință, cu ei pașini au rămas pentru a veni la câmpul celor ce prin sânge scris-au istoria.

In fiecare an ne vom aduce aminte de ține Mircea pentru ca din puținii rămași în viață, schilosi așa cum suntem, să ne închinăm la mormântul său încă proaspăt.

In numele ofițerilor invalizi Cavaleri ai Ordinului Steaua și Coroana României din Divizia 19-a Regimentul 95 aduc prinosele de recunoștință și mângâierea părinților și fraților lui dragi, vărsând o lacrimă pentru un erou nedespărțit.

EROII NU SE PLANG.

Ofițer invalid PETRE V. CURTU

ULTIMA MODĂ din Capitală!
MANIERA DE ANTILOPA
 cu blană
 De văzut la firma noastră.
 Veniți, vedeți și D-voastră:
BLANIERA „STAR“
 Str. Eminescu 14. Tel. 16-11.

Vizitați
SECIA DE CARTI la
„Libertatea Poporului“
 Au sosit cele mai noi ediții ale editurii PSD

URANIA Telefon 12-32
 Reprezentanți la 3, 5, 7 și 9 ore.
 Un impresionant episod dramatic din viața unei fete, care ajunge dela țară în capitală
„IN ZORI DE ZI“
 DA NIELLE DARIEUX

COLOSAL Tel. 24-61 Sămb și Dum. seara 8
 Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum 11:30 MATINEU
AZI, PREMIERA!
UNDE CERUL ȘI PĂMÂNTUL SE ÎNTĂLNESC
 film tehnicolor din prod. engleză

In etapa a IV-a a Diviziei Nationale, numai o singură surpriza: Universitatea a câștigat la București față de Juventus. La Timișoara, Ciocanul și CFR și-au împărțit punctele. La Arad ITA a obținut o victorie de „Polo de apă“ asupra Dermagandului; la Cluj Ferar a învins grei pe UDR; la Craiova Libertatea din Gradea a obținut o victorie meritață; la București CFR-ul a învins ușor pe Jiul, Carmen a obținut o victorie confortabilă asupra Prahovei. Clasamentul s-a modificat în felul următor:

ITA	4	4	—	—	20	6	8
CFR Timiș.	4	3	1	—	10	6	7
Ferar	4	3	—	1	11	2	6
Carmen	4	3	—	1	17	6	6
CFR București	4	3	—	1	8	4	6
Ciocanul	4	2	1	1	3	1	5
Universitatea	4	2	—	2	12	8	4
Juventus	4	2	—	2	17	7	4
Prahova	4	2	—	2	5	17	4
Dermagand	4	1	—	3	10	19	2
Libertatea	4	1	—	3	7	12	2
UDR	4	1	—	3	5	10	2
Jiul	4	—	—	4	3	13	—
CFR Craiova	4	—	—	4	1	13	—

Asupra jocurilor dăm următoarele amănunte:

ITA — DERMAGAND 3:4 (5:2)

A fost un joc variat, interesant, cu faze frumoase și cu câteva spectacole au avut o defracție bună. ITA a arătat că are calități extraordinare să observe însă, că are și lacune. Dermagand este o echipă omogenă, cu un joc sobru, adversar serios pentru fiecare grupare din țară. La finalul duelului echipa de ITA și-au aliniat următoarele formații:

ITA: Justin — Lorant, Vass — Păi, Mészáros, Reinhardt — Nicsa, Mercea, Bonyhádi, Petschovszky, Tom III.

Dermagand: Lukács — Szölösi, Székely dr. — Csik, Adám, Zombor — Inze I, Sinko, Inze II, Pálfi, Várzar.

ITA eloge terenul și Inze II începe jocul, toți. ITA porunce la atac, dar nu obține decât 2 lovituri de colț. Petschovszky trag 2 mingi puternice și cu toate că ITA atacă, primul goal se obține Dermagand în minutul 31; Pálfi scapă de Lorant și trage în colț în stâng al plasei (0:1). După 35 minute Bonyhádi egalează, iar în minutul 31, Petschovszky marchează după o acțiune individuală (2:1). Acum urmămă plasa de goaluri: în minutul

35 tot Petschovszky obține al treilea goal, iar în minutul 40, Inze I trage puternic de colț (3:2). În minutul 41, Toth trage și mingea ajunge în poartă Dermagandului de pe piciorul lui Petschovszky iar după 2 minute Toth III marchează după joc individual (5:2). După pauză, în minutul 2, Nicsa centerază, iar Petschovszky transformă cu capul (6:2). În minutul 16, din nou Petschovszky este autorul unui goal (7:2) și în minutul 28, Bonyhádi obține ultimul goal al ITA-ii. În minutul 35 Vass marchează în prop. a poartii iar în minutul 42, Sinko obține ultimul goal din penalty (8:4).

Dela ITA Justin a apărat cu noroc, Lorant slab, Vass, activ. Păi rezultat a doua cel mai bun de pe teren, Mészáros mulțumitor, Reinhardt conștient, în linia de atac Petschovszky mărunț, Mercea lucrează mult, Nicsa un Bonyhádi greoi, Toth fitecos, Dela Dermagand Lukács a apărat mult, iar dintre fundași dr. Székely foarte bun, La halia Adam corect, puștior, iar la înaintare frații Inze și Pálfi sunt cei mai periculoși, D. Trecuș a abținat foarte corect.

CFR București—Jiul 2:1 (2:0). Joc slab. Mureșan (2), respectiv Szabo au marcat.

CFR Timișoara — Ciocanul 0:0. Partida interesantă și variată. Apărări bune.

Universitatea—Juventus 3:2 (1:2). Clujenii au făcut o partidă bună. Au marcat Dascălu, Coman și Coșacu, respectiv: Iordache și Fătu.

Libertatea—CF Craiova 4:1 (1:0). Orașenii au jucat mai bine. Barátky (2), Bodo, Bartha, resp. Bozsoki au obținut golurile.

Ferar—UDR 1:0 (1:0). Luptă mare. Singurul goal a fost marcat de portarul Boldizsár din penalty.

Carmen—Prahova 6:1 (5:0). Carmen a câștigat în prima repriză. Golurile au fost obținute de Kovács (2), Fabian (2), Fabian și Fekete, resp. Galgós.

AMMEFA conduce în Divizia B.

In divizia B) în seria I-a AMMEFA conduce, după ce a obținut o victorie binemeritată asupra Electricii. CFR Arad a învins la Timișoara pe C.A. M.T. iar Gloria a pierdut minimal la București față de Unirea Tricolor.

In clasament AMEFA conduce cu 6 puncte, 2 U. Tricolor cu 4 puncte, 3 CFR Arad cu 4 puncte, 4. Politehnica cu 4 puncte Venus, Electrica, „23 August“ cu câte 4—4 puncte.

AMEFA—Electrica 4:0 (1:0). Românegrii au fost net superiori și au câștigat prin golurile marcate de Carpenet (2), Slivăț (din penalty) și Păkozdi. Arb. dr. Mészáros.

CFR Arad—C.A.M.T. 1:0 (1:0). CFR-ul a jucat frumos și a câștigat cu goalul marcat de Perncky. Arb. d. Kincsa.

Unirea Tricolor—Gloria 2:0 (0:0). Gloria a jucat spre mulțumirea tuturor, totuși a trebuit să cedeze. Martineș și Grafescu au obținut punctele. Arb. d. Ștefănescu.

Celelalte rezultate: „23 August“—C.F.R. Craiova 3:0, SSMR—Răsăritul 2:0, Politehnica—CFR T. Severin 2:1, C.F.R. Simeria—Venus 3:0.

ALTE REZULTATE DE DUMINEA: Patria (Chisineu Cris) — AS și Ia 6:1 (4:0), ITA pișca — Sparta pit 6:0 (3:0), Gălașa — Virtutea 2:1 (0:1), AS Vința — Astra 2:2 (1:1), Sparta — Indragara 1:1 (0:0).

Azi după masă la orele 16.30 Dermagand suține al doilea match la Arad; va juca contra formației Sparta pe arena Gloria. Având în vedere calitățile ambele echipe, matchul va fi interesant.

Sini judicari și poștionesti din Arad

Sâmbătă înainte de amiază a fost judecat, conform legii micului parchet, procesul poruș împotriva lui Ioan Koenig și Maria Farago, prinși în str. Meșianu în flagrant delict de furt în dauna comerciantei Luiza Berger din din acea stradă. Numișii au fost condamnați la câte șase luni

închisoare corecționale fiind mețaf depuși la Penitenciar pentru executarea pedepselor.

ARO Telefon: 24-45
 Repr. 3, 5; în grădină la 7 și 9.
 Un succes formidabil a obținut
Doi lumi și o dragoste
 cu: POLLY AGNY, Pia Mironescu, Muzică I
 Dans I
 Numai 2 zile!

Judecătoria mixtă din localitate a judecat sâmbătă înainte de amiază procesul împotriva lui Nicoară Toma din Arad, trimis în judecată pentru că la 16 Aprilie a. c. a fost cu chei potrivite în locuința Mariei Roșu din str. Poetului 2, de unde a furat diferite haine în valoare de mai multe milioane lei. Parte din haine le-a vândut la Magazena Eberlein și Rafila. Numitul a fost condamnat la cinci luni închisoare corecțională, iar cele două cămășuri la câte 100.000 lei amendă

ROYAL Telefon 19-33
 Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădină.
 Duminică la ora 11.30 MATINEU
 AZI, o senzație nemai văzută!
FERNANDEL
 IN JURUL LUMII
 Două ore de răs în hotele!

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr.
 Repr. 3, 5, 7 și 9.
 C realizare extraordinară:
UN AVION LIPSA
 Eric Portmann. — Godfrid Tearle.
 Hugh Williams

SAYOV Telefon 25-22
 Repr. 3, 5, 7 și 9
 Premiera filmului maghiar
Drag-sten invințe
 cu: Nagy Alice, Somley Artur, Gyula Gyula

Cambaterea efectelor secetei

Guvernul democrat nu poate rămâne pasiv în fața tragediei celorlalte județe

— Conferința administrativă dela Aradul-Nou —

Guvernul a dispus ca, pentru o executare mai bună și mai rapidă a măsurilor de cețere acestea să fie făcute chiar de către organele administrative.

Pătruns de dorința de a ajuta regiunile infometate, tov. Prefect și-a luat mobila însărcinarea, de a se pune în fruntea acestei acțiuni, cu tot elanul care muncește și luptă pentru popor.

Tov. Prefect a înțeles că această mare operă nu se poate realiza numai prin ordine și instrucțiuni date dela birou ci prin controlarea și darea de instrucțiuni chiar la fața locului, astfel că s'a deplasa zi de zi în diferite plase pentru a vedea cum se execută ordinele guvernului și pentru a lua hotărâri imediate împotriva acelor care nu vor să-și îndeplinească datoria de adevărat cetățean și patriot.

O astfel de conferință cu notarii a avut loc și la Prefectura Plasei Aradul-Nou, în ziua de 14 Septembrie a. c.

În prezența notariilor din această plasă, tov. Prefect face o expunere asupra următoarelor două probleme: colectările și alegerile.

În ce privește colectările tov. Prefect spune următoarele:

„Seceta care s'a abătut asupra țării și mai ales asupra noastră din regiunile țării, a făcut ca în aceste locuri, locuitorii să fie amenințați de foamete. Dar nu numai oameni suferă

de pe urma secetei, ci și animalele care nu au nutreț, fiindcă seceta a fost atât de mare, încât în luna Iulie au început să cadă frunzele copacilor.

Guvernul democrat nu poate lăsa, ca în județele, unde datorită măsurilor luate de administrația locală, cum a fost la noi lăsară liberă a ghiului în toamna trecută și lucrarea pământului de către germani, a fost o colță excludentă să rămână pasive în fața tragediei din celelalte județe.

În județ avem cantități destule de grâu, însă sunt oameni neînțelegători și reacțiunea care lucrează svorniri alarmante.

Din cota pe luna August nu s'a colectat decât 51 la sută, astfel că în luna Septembrie pe lângă cota normală, trebuie să se colecteze și restanța din August.

Cotele nu pot rămâne la producători, ci ele trebuie depozitate imediat într'un loc sigur, iar dacă nu se găsește hanbare sau magazii, veți face rechiziții de imobile necesare. La fel și pentru transportul cotelor se pot rechiziționa căruțele tuturor care au peste 25 de ha, iar cei care nu va dă va plăti costul transportului.

Intrucât se vor găsi elemente recalcitrante, veți lua măsuri imediate de dare în judecată prin dresare de proces-verbal și se va rechiziționa to

tul dela ei.

Dacă până la 30 Septembrie a. c. restanța de pe luna August și cota de pe luna Septembrie nu vor fi colectate, toate organele administrative care nu și-au făcut datoria, li se vor dresa acte de dare în judecată și vor suferi pedepse disciplinare.

Orice picdecă vi se va pune din nou oricui, trebuie imediat anunțată pentru a se lua măsurile necesare.

În ce privește alegerile, tov. Prefect se interesează dacă s'au făcut înscrieri în listele electorale, care luni la orele 12 trebuie afișate.

Dimneavoastră ca și notarii, reprezentanți ai guvernului, știți cu câte greutate trebuie să lupte guvernul, mai ales că suntem o țară invinsă.

Datorită însă guvernului democrat, noi am fost ajutați de către U.R.S.S. în cele mai grele momente prin care am trecut. Toți datorită guvernului și U.R.S.S. am reușit ca Ardealul să rămână întreg și definitiv alipit patriei noastre.

Munca depusă de guvern, merită din partea noastră tot sprijinul.

„Cu ocazia acestor alegeri, fiecare din noi vom dovedi cum înțelegem să sprijinim guvernul”.

Încheie conferința spunând: „Vreau ca după alegeri să ne întâlnim din nou la fel ca astăzi, dumneavoastră

notarii iar eu Prefect”.

După terminarea expunerii tov. Prefect, notarii ridică diferite probleme la care le răspunde și le dă lămuriri tov. Prefect.

Conferința ia sfârșit printr-o frumoasă manifestare a celor prezenți față de guvern.

M. N.

CERCUL TERITORIAL ARAD
Bil. Domenii Militare

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE
Nr. 145.349

Se aduce la cunoștința celor interesați ca pe data de 17 Septembrie 1946 ora 9 se va ține licitație publică în termen de urgență în localul M. R. Dir. Constr. și Dom. Militare București Piața Valter Mărăcineanu, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de reparații la Căzarma din Iașița ocupată de grupule Sovietice.

Doritorii a lua în antrepriză lucrările constând din tencușii, vârușii, tâmplărie, reparații instalații de apă și lumină și care se urcă la suma de lei 234.098.563, se vor adresa la dâră și adresa de mai sus, cu oțerte încheiate și sigilate.

Devizetele pot fi văzute până la data începerii licitației la Cercul Teritorial Arad.

Comandantul Cercului Teritorial Arad

Lt. Col. Grosescu V.

Un factor decisiv:

Tărănimea

(Urmare din pag. 1-a)

Îndrăgii născocii ei, au o sacră datorie, aceea că a fi umilțitorii ei, săgarții ei în aupta și pe drumul care duce la victoria Lumii noi.

Istoria nu cunoaște mersuri înapoi ci numai înainte. Tărănimea știe că lumea evoluează spre noi forme de viață, că aceste forme noi se impun tuturor poroarelor și că țărănimea rebăgată în seamă, este menită să contribuie la răsturnarea veacilor ceptii de viață.

În preajma marilor reforme este conștientă că țărănimea este un factor decisiv.

NIC. PRECUPAȘ VALAHU

Mica publicitate

LOCUL DE PREDARE pentru castanese sălbătice, str. Crișan 1 în curte.

DE VÂNZARE casă în Grădiște, str. Vidra 8.

FRIZERIA LAZAR, gara Curtici, angajează lucrător tânăr, casă, masă, salar la înțelegere.

PRIMESC doi olei în gazdă, loc bun. Adresa în ziar.

PENTRU UZINĂ chimică se caută local de fabrică, cu canalizare apeduct și curte mare corespunzătoare. Intermedieri recompenși. Telefonati înainte de amiazi: 12-30, după amiazi 21-31.

DE VÂNZARE 2 mese (tojghea), B-dul Ferdinand 17.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. St. Glădeanu

Calos Dr. A. Suciu nr. 45.

Camioane, transporturi și expediții.

Telefon: 24-45.

Micii meseriași patroni cer:

- Unificarea impozitelor
- Desființarea registrelor care nu sunt necesare
- Transformarea Camerei de Muncă în Camere de meserii

Adunarea generala a Federatiei meseriasilor patroni

ARAD, — Eri dimineață la orele 11, a avut loc la sediul Federației Micilor Meseriași Patroni adunarea generală a acestora.

Sedința a fost deschisă de către d. Boancă I., care a arătat scopul pentru care a fost convocată această adunare în vederea rezolvării doleanțelor micilor meseriași patroni.

A luat apoi cuvântul d. Mihai Gheorghe, secretarul BPD., care salută pe toți membrii federației din oraș și județ. În continuare

d-se a arătat greutățile care grevează asupra țării, în urma războiului care a lăsat urme adânci. D-se arată că programul platformă al BPD a înscris între revendicările juste ale micilor meseriași și degrevarea impozitelor și creditele pe termen lung. Pentru ca aceasta să se poată realiza, micii meseriași patroni trebuie să sprijine guvernul în alegerile care se vor ține.

D. Ilica Grigore a făcut un raport amănunțit asupra revendicărilor meseriasilor și anume: unificarea impozitelor, eliminarea registrelor inutile și înființarea Camerei meseriasilor în locul Camerei de Muncă.

(NR: Trebuie să menționăm cu acest prilej, că tov. ministru al Muncii, Loair Rădăceanu, are în proiect această lege, care va vedea foarte curând lumina zilei).

Doamna Szebuk Eva a cerut din partea femeilor din Federație să fie solidare în acțiunea pentru revendicările femeilor, deoarece drepturile democratice nu pot fi câștigate decât prin unirea tuturor.

A luat apoi cuvântul a Boier

Al., care a făcut un apel ca toți meseriași să-și dea concursul în opera de ajutorare a năpăstuiților din regiunile infometate.

A vorbit în limba maghiară d. Mataisz care a expus raportul, după care a arătat că unele firme au fost înscrise pe căi laterale.

D. Feier Ștefan, președintele Camerei de Muncă, a răspuns că toate firmele au fost înscrise în mod legal și că d-se în funcția pe care o îndeplinește a depus toată munca pentru a se evita greselile. Dacă totuși s'ar fi înregistrat unele anomalii, toți cei care au dat curs lucrărilor vor trebui să fie trași la răspundere.

După ce s'au mai discutat unele probleme la ordinea zilei, d. Paller a citit moțiunea prin care se cere unificarea impozitelor micilor meseriași patroni, înființarea Casei de Meseriași, în locul Camerei de Muncă și desființarea registrelor care nu sunt necesare. Întreaga avere imobiliară a Camerei de Muncă să treacă în patrimoniul casei de meserii.



Cu inimile frânte de durere, aducem la cunoștință, că mult iubita noastră soră

GUNYEV LENKE

a încetat din viață după o lungă suferință, în seara zilei de 14 Septembrie 1946.

Înmormântarea va avea loc azi, 16 Septembrie, ora 4, din capela cimitirului „Pomenirea”.

Indollata familie GUNYEV

Aniversarea bătăliei Angliei

LONDRA, 16. — In toate bisericile din Anglia au avut loc epistolele pentru aviatorii britanici căzuți în ziua de 15 Septembrie 1940, când s'a dat cea mai mare bătălie aeriană pentru apărarea Angliei. Peste 300 de avioane de luptă au stourat epistole la o înălțime deasupra Londrei, înainte ca eroiștile lor să înceapă.

Se amintește că în ziua de 15 Septembrie 1940, după ce aviația germană a bombardat săptămânii în urmă Londra, un prim număr de 20 de avioane care a crescut apoi cu alte 250 avioane germane a invadat cerul Angliei. Puștile escadrelor engleze au primit lupta deschisă și până seara ele au doborât 183 avioane germane, înregistrând astfel cea mai mare victorie aeriană. A fost una din bătăliile aeriene decise pe ale Angliei, care a ieșit învingătoare.

Generalul Pershing a implinit 86 de ani

WASHINGTON, 16. — Generalul Pershing cunoscut din primul războiu mondial, a implinit ieri 86 de ani. Cu acest prilej, președintele Truman, d. Patterson, ministru de războiu, Byrnes, mareșalul Montgomery și alte personalități militare și politice i-au trimis generalului Pershing telegrame de felicitare. Într-o conferință de presă, sărbătoritul a declarat că numai vigilența va putea asigura o pace durabilă.

Citiți și răspândiți

Libertatea poporului

Cel mai târziu la 7 Octomvrie a. c.

Vor fi încheiate contractele de pășunat, iar pădurile vor fi predate comunelor

— Formularele de cumpărare-vânzare au și sosit —

ARAD. — Am scris în numărul din 12 Septembrie a ziarului Libertatea Poporului despre Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 716 din 7 Sept. a. c. conform căreia s'a hotărât definitiv exproprierea pădurilor necesare pășunatului comunelor dela munte, eliminându-se prin această măsură suferințele ale țărănilor munteni.

In urma măsurilor luate de către Gov. Prefect s'au deplasat la Bucaresti doi notari pentru a lua instrucțiunile necesare încheierii actelor necesare de preluare-predare a acestor pământuri pășuni.

Gov. notar Nicolici dela Desna, referitor, a raportat imediat Gov. Prefect asupra instrucțiunilor primite adăugând cu sime și formularul de cumpărare-vânzare.

Gov. Prefect a luat măsuri ca toate lucrările cu această nobilă operă de ajutorare a țărănilor dela munte, să se încheie până cel mai târziu la

Ultima știre

Navigația pe Dunăre: Viitoarea mare problemă a conferinței dela Paris

LONDRA, 16. — Radioul britanic retransmițând o știre difuzată de radio Budapesta, după care a intervenit un acord între Ungaria și Jugoslavia în chestiunea căilor fluviale, spune ca problema navigației pe Dunăre pare că va veni foarte curând în

discuția conferinței dela Paris.

După cum se știe există două puncte de vedere foarte diferite în această chestiune: primul punct de vedere este cel novievic care cere ca controlul navigației pe Dunăre să fie exer-

citat de statele riverane, adică de România, Ungaria, Jugoslavia și Cehoslovacia, iar al doilea punct de vedere este cel al democrațiilor apusene care pretind ca mărfurile să aibă o liberă circulație pe întreg traseul Dunării.

Pentru țările slave, Germania e un pericol

— Discursul roșit dat de primul ministru cehoslovac —

PRAGA, 16. — Postul de radio București anunță:

D. Gottwald, președintele Consiliului de Miniștri al Cehoslovaciei

Sub prezidenția dlui Gromyko

Astăzi, o nouă ședință a Consiliului de Securitate

NEW-YORK, 16. — Postul de radio New-York anunță:

Consiliul de Securitate se întrunește azi după amiază spre a continua discuția plângerii Ucrainei împotriva Greciei, care cu ajutorul Angliei periclitează pacea. O altă plângere ce probabil va fi discutată în cursul ședinței de azi a Albaniei împotriva Greciei și se referă la incidentele de frontieră provocate de Grecia spre a putea justifica ocuparea Albaniei de Sud.

Ședința de astăzi a Consiliului de Securitate va fi prezidată de

dl. Gromyko, delegatul Uniunii Sovietice, declarat într-o cuvântare, că în noua constituție cehoslovacă va fi înscris principiul că în schimbul drepturilor ce le are,

fiecare cetățean ceh, va trebui să lucreze pentru ridicarea patriei. Vorbind despre Germania d. Gottwald a spus că deși învinsă, Germania constituie un pericol și acest pericol leagă toate popoarele slave în jurul Uniunii Sovietice. Examinând raporturile Cehoslovaciei cu țările occidentale, primul ministru cehoslovac a declarat că raporturile de amicitie cu aceste țări vor fi reluate în viitorul apropiat.

In Statele Unite

Nu sunt semne de aplanare a grevei marinarilor

NEW-YORK, 16. — Postul de radio New-York anunță:

Cu toate că au fost numite 6 persoane de încredere pentru aplanarea grevei marinarilor, nu sunt semne că acest lucru va reuși. Vasele încărcate ce așteap-

tă în porturile americane, nu vor putea pleca până ce nu vor fi încheiate toate discuțiile dintre marinari și armatori.

O știre primită la Londra anunță că din cauza grevei marinarilor, în portul New-York așteaptă 252 saci cu corespondență și o mare cantitate de alimente destinate Europei.

In ce privește greva șoferilor de autocamioane, se speră că ea să fie aplanată în cel mai scurt timp.

EPILOGUL UNOR FURTURI

Am relatat în ediția de sâmbătă că patru angajate dela atelierul de perii Henrich Sumerey, str. Moise Nicoară, au fost reținute de poliție pentru că au sustras o oarecare cantitate de mărfa din atelier, mărfa ce a fost vândută comerciantului Andrei Oesko din Pecica. Postul de jandarmi din Pecica a reținut pe Oesko și l-a înținat poliției locale. In cursul interogatoriului, comerciantul a recunoscut că a cumpărat perii dela cele patru angajate, dar afirmă că nu a știut că provine din furt și că a cerut ca ulterior să-i trimită factura legală. Declarația aceasta contrazice însă bilețul găsit asupra angajatelor, în care Oesko scria categoria ca să i se trimită perii da fără factură. Biletul lui Oesko este atașat la dosar drept corp de licit, astfel comerciantul a contravenit și la legea pentru combaterea sabotajului și ca atare va fi trimis în judecată.

data de 20 Septemvrie a. c., când pentru semnarea contractelor se va deplasa probabil chiar dl. Ministru Zăroși și dl. G. Ionescu șeful contenciosului Ministerului Agriculturii și Domeniilor.

A mai luat măsuri ca până la data de 7 Octomvrie a. c. actele să fie definitiv încheiate și pădurile predate comunelor respective.

Iată numele comunelor interesate:

Păulșeu vechiu, Cladova, Radau, Soimșor Conop, Selegeni, Buzăni, Desna, Prunișor Prăjești, Ignești, Susoini, Neagra Stăniua de Criș Târmure, Ignești, Tălăjin, Iacobeni, Budești, Sârbi, Buceava, Tisa, Saruri.

Iacă se încheie a fi adevărat cu ducător al poporului.

Predarea pășunilor dela munte țăranilor, va începe dela sime.

Trebuie să reamintim cu această ocazie, cum sub cărmuirile dnlui trecut se practica blestematul uz, ca înainte de alegeri,

vânătorii de voturi reacționari, în loc de program și realizări, promiteau „marea cu sarea”, că după ce au luat votul să-și bată joc de popor, înșelându-l pe toate căile.

Guvernul Blocului Partidelor Democratice de astăzi, condus de cinste și iubire față de popor țare îl caracterizează înțelept ca, chiar înainte de alegeri, cu fapte și realizări concrete, iar nu cu promisiuni înșelătoare să vină în fața poporului.

Eri s'a deschis târgul de mostre din Praga

PRAGA, 16. — Eri a avut loc deschiderea oficială în prezența ministrului comerțului cehoslovac, e primul târg de mostre de după războiu la Praga, la care participă 9 țări care expun mostre de mărfuri.